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La empresa es un organismo productivo en el que deben tomarse decisiones con 
el propósito de lograr objetivos.

La contabilidad es la disciplina que contribuye a ese logro aportando información relacionada con el 
patrimonio del ente y su evolución durante un período de tiempo. Pero debemos considerar que el empleo de dicha 
información contable no se circunscribe al ámbito empresario, sino que abarca un espectro más amplio de usuarios

que contribuyen con sus distintos aportes a incrementar 
el valor agregado del ente.

La empresa, o unidad económica fundamental, es la célula de un organismo más amplio que 
determina en gran medida su funcionamiento. Se integra en un sector, es decir, se la considera 

microeconómicamente, para luego insertarse en el encuadre económico general del país e, incluso 
el internacional. Por ello, la información contable que se le brinde a los distintos usuarios tendría que 

facilitar la toma de decisiones teniendo en cuenta que la empresa está inmersa 
en una siempre cambiante realidad económica.

Hace unos años las em presas eran relativamente 
simples, las decisiones a tom ar se referían al futuro 
inmediato, los factores externos eran insignificantes, y 
los hechos susceptibles de afectarlas eran en gran par­
te controlables.

El empleo de información brindada por los proce­
sos contables para la toma de decisiones ha progresado 
transformándose en una ciencia compleja.

Son cada vez más amplios los sectores que tienen 
interés en el conocimiento de las actividades del ente, 
buscando en la profesión contable el suministro de in­
formación más útil y completa. Dado que los procesos 
contables tradicionales no satisfacen la diversidad de 
necesidades de los distintos usuarios, los profesionales

deberán asum ir nuevas responsabilidades en la elabora­
ción y presentación adecuada de la información.

El objetivo de este trabajo es m ostrar qué puede ha­
cerse para satisfacer las necesidades de todos los grupos 
que utilizan información relacionada con la empresa.

LA INFORMACION CONTABLE

La información contable que se suministraba hasta hace 
poco tiempo estaba dirigida a un número limitado de 
usuarios, quienes tenían un conocim iento directo de las 
actividades de la empresa. La misma se transmitía fácil-



mente mediante estados contables relativamente simples.

En la actualidad ha crecido el campo de análisis de la 
contabilidad, como también la cantidad de usuarios de 
la información por ella elaborada. Como consecuencia 
de este crecimiento, tanto en am plitud como en com ple­
jidad, y teniendo en cuenta los avances de la tecnología 
en el procesamiento de la información, que permiten 
transformar un m ayor volumen de datos, los informes 
contables tradicionales pueden ser complementados de 
acuerdo con las necesidades de los distintos usuarios 
actuales y potenciales.

Le es requerida a la em presa información cada vez 
más amplia y variada por parte de diversos sectores de 
la sociedad. Para poder satisfacer esa demanda es nece­
sario conocer quiénes son esos usuarios y cuáles son sus 
necesidades.

* Los Propietarios: Estos usuarios necesitan ana 
lizar a través de la medición del resultado y del patrim o­
nio neto, si la rentabilidad de la em presa es satisfactoria 
en comparación con la de otras oportunidades de inver­
sión.

El propietario puede requerir información adicional 
a fin de estar al corriente de las decisiones internas y de 
ser necesario influir para modificarlas con el propósito 
de prever la eficiencia global de la organización.

* El Personal: Teniendo en cuenta que la em presa es 
un organismo que procura un ingreso, no sólo a los pro­
pietarios, sino también a todos los que aportan el factor 
trabajo, tanto la dirección como el resto de los trabaja­
dores en relación de dependencia, es com prensible que 
este grupo requiera información sobre la capacidad de 
generación de beneficios del ente.

Entre ellos, podríamos mencionar:

* El Estado: La información requerida por este gru 
po busca satisfacer diferentes objetivos:

- a nivel económico, el conocim iento de la crea 
ción y distribución del PBI, a fin de determ inar la inci­
dencia de las acciones del gobierno en el corto y largo 
plazo.

- a nivel fiscal, la información requerida busca co 
nocer la capacidad contributiva del ente y procurar 
que éste no evada impuestos.

- al estar encargado de velar por el interés de la co­
munidad y ser el tutor del bien común general, el go­
bierno debe conocer la situación social de las empresas, 
no sólo en cuanto a éstas en particular, sino para tener 
una visión global del sector económico.

* Los Proveedores y Acreedores: Las necesidades 
de información de este grupo se basan fundamentalmente 
en la calificación de riesgo de una empresa, buscando 
conocer su viabilidad económica y la seriedad en el cum­
plimiento de sus obligaciones. Tener informes que les 
permitan evaluar la estabilidad financiera, a fin de ase­
gurar el cobro del interés con el menor riesgo posible; y 
si opera a largo plazo, analizar además su rentabilidad y 
sus perspectivas de crecimiento.

Como observamos, los usuarios presentan requisitos 
diversos, vinculados con las decisiones que necesitan to­
mar; ésto hace que los procedimientos contables bási­
cos deban ser revisados y complementados.

El proceso contable debe perseguir la comunicación 
de la información de una manera efectiva, es decir, com ­
prensible a los usuarios. Ello depende del volumen de la 
información que se suministra y de la calidad interna de 
los datos.

Considerando el carácter público de la información 
contable, la cuestión a dilucidar se refiere a cómo pre­
sentar esa información, teniendo en cuenta los distintos 
intereses que pueden tener sus potenciales usuarios.

Partiendo de los estados contables básicos, es decir, 
el Estado de Situación Patrimonial, el de Resultados, el

f

de Evolución del Patrimonio Neto y el de Origen y Apli­
cación de Fondos, una alternativa sería preparar estados 
complementarios, a la medida de las necesidades de cada 
uno de los usuarios.

Sin embargo, cada ente tendría que analizar el volu­
men óptimo de información comunicada; un nivel de­
masiado detallado de información podría imposibilitar 
la comprensión de la misma. Debe tenerse presente que 
el elaborar un mayor volumen de información genera 
un costo adicional que puede no corresponderse con el



benefício que se genera de los informes suministrados.

Una posible solución sería la elaboración, como in­
formación accesoria, de un estado que refleje la genera­
ción de riqueza por parte del ente y su distribución a 
cada uno de los factores productivos que intervienen en 
su formación.

Dicho estado ha recibido distintas denominaciones:

- Estado del Valor Añadido

- Estado del Valor Agregado

- Estado de la Participación de los Factores y el 
Fisco

Estado del Valor Agregado:

Para la elaboración de este informe, analizaremos los 
datos suministrados por el estado de resultados, a través 
de una reclasificación de sus rubros. Mediante este esta­
do, y el proyecto de distribución de la utilidad generada 
en el período, podría confeccionarse un estado contable 
del valor agregado.

El modelo consta de dos etapas: en la primera, se 
determina el valor agregado neto de la actividad, y en la 
segunda, se procede a asignar el valor agregado así ob­
tenido a cada factor en particular.

Para determinar el valor agregado neto de la activi­
dad se puede trabajar en forma directa o indirecta:

- en la primera alternativa, se comienza a partir de las 
ventas netas del período, a las cuales se les deduce el 
costo de las ventas, cuyos componentes no impliquen 
retribución a los factores de la producción, determ inán­
dose un valor agregado bruto. Posteriormente, se restan 
los costos fijos y gastos fijos y variables que no impli­
quen retribuciones, añadiéndose los resultados extraor­
dinarios y otros resultados.

- en forma indirecta, se parte del resultado contable y

se suman los resultados que implican retribución a los 
factores en términos reales.

En la etapa siguiente el valor agregado neto obtenido 
es asignado a cada factor de la producción:

- al factor trabajo corresponden los montos abona 
dos al personal en relación de dependencia.

- al capital ajeno ( proveedores y acreedores ), el in 
terés.

- a los propietarios, el beneficio.

- al estado, los tributos.

La retribución a los factores productivos deberá ex­
ponerse en términos reales, es decir, neto de los efectos 
de la inflación. Por lo tanto, las ganancias generadas por 
la exposición a la inflación de pasivos monetarios debe­
rá restarse de la retribución al respectivo factor.

Con respecto a los activos monetarios, la pérdida ge­
nerada por las disponibilidades es considerada como un 
tributo más, añadiéndose a la retribución correspondiente 
al estado. " Por la pérdida generada por los créditos ex­
puestos, se agregará un nuevo grupo de beneficiarios 
del valor añadido: los deudores de la em p resa"1. Enten­
demos que en este último caso, en el supuesto de que la 
empresa haya optado por una cobertura previa contra la 
inflación, esta retribución deberá tomarse a su valor neto.

En el supuesto de la no distribución de la totalidad 
del valor agregado generado, implica que la empresa ha 
optado por reservar parte de su resultado contable, sur­
giendo entonces un nuevo ítem en la distribución del 
valor agregado, denom inado autofínanciación.

Ejemplo Analítico:

La empresa M ar del Plata S. A  se dedica a la elabora­
ción y venta de alfajores artesanales y presenta la si­
guiente información por su ejercicio económico cerrado 
el 30 de Noviembre de 1995, en moneda constante de 
esa fecha:



Mar del Plata S. A
Estado de Resultados
Por el ejercicio anual finalizado el 30/11/95
en pesos constantes de fecha de cierre:

Ventas Netas
Costo de Ventas( anexo I )
Ganancia Bruta
Gastos de Comercialización ( anexo I I ) 
Gastos de Administración ( anexo I I ) 
Rdos Fros. y por Tenencia 
( incluyendo R ei) ( nota... )
Otros Ingresos y Egresos 
Resultado Ordinario 
Resultado Extraordinario ( nota... ) 
Utilidad del Ejercicio

400. 000
( 255.000)

145. 000
( 12.420)
( 8.040)

( 2.028 )

( 1.867 )
120. 645

3.714
124. 359

Mar del Plata S. A.
Anexo de Costos - Anexo I
por el ejercicio finalizado el 30/11/95

Existencia Inicial Bienes de Cambio 195. 000
más

Compras 120. 000
Gastos ( anexo I I ) 23.000

Subtotal 338. 000
menos

Existencia Final Bienes de Cambio 83. 000
Costo de Ventas 255. 000

Mar del Plata S. A.
Información requerida por el art. 64 L19. 550 
por el ejercicio finalizado el 30/11/95 - Anexo II

Rubro Total Costo de ventas Gastos
Administración

Gastos
Comercialización

Sueldos y Jornales 21. 000 12. 000 2. 000 7. 000
Cargas Sociales 3. 630 1. 980 660 990
Indemnizaciones x desp. 80 20 30 30
Honorarios Drio. 1.000 1.000
Impuestos y tasas 200 100 100
Amort. Bs. Uso 16. 000 9. 000 3. 000 4. 000
Publicidad y propaganda 150 150
Gtos. Oficina 1.000 1.000
Gtos. Generales 400 250 150
Totales 43. 460 23. 000 8. 040 12. 420



Nota... Resultados financieros y por tenencia ( incluyendo R e i ):

El saldo se compone de las siguientes partidas:

Resultados Financieros
- Generados por Activos

Rei
CFIganados 
Dif. de Cambio

- Generados por Pasivos
Rei
CFI Soportados 
Int. Entid. Financieras

( 1.967 )
900 ( 1.067 )

515 ( 552 )

4. 525
( 2.800) 1.725

( 3. 201 ) ( 1. 476 )
(2.028 )

Nota... Otros Ingresos y Egresos:

Corresponde en su totalidad al resultado por la venta de inversiones temporarias, 5713 títulos Bocon serie 1.

Nota... Resultado Extraordinario:

El saldo corresponde en su totalidad a la venta de un rodado, valor de venta $ 5. 000, valor residual $ 1. 286.

Otros datos:

a) El proyecto de distribución de resultados del ejercicio es:
- 46.000. - en concepto de dividendos en efectivo
- 6. 217, 95 en concepto de Reserva Legal
- 8. 705, 05 en concepto de Reserva Facultativa
- 63.436. - saldo = utilidades retenidas 
124.359

b) El Rei se compone de:
- 1.606 ganancia proveniente de deudas comerciales
- 404 ganancia proveniente de préstamos de entidades financieras
- 1.707 ganancia proveniente de remuneraciones y cargas sociales
- 808 ganancia proveniente de deudas fiscales
- 1. 202 pérdida proveniente de créditos expuestos

765 pérdida proveniente de disponibilidades
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Estado del Valor Agregado:

Valor Agregado Generado

Forma Directa:

Ventas netas del período 400. 000
Costo de Ventas
( 255.000 - 12.000 - 1.980 - 9.000 - 20 )

(232.000)

S y Jorn. Cg. Soc. Amort. Indemn. 
Valor Agregado Bruto 
Costos, gastos fijos y variables e ingresos

168. 000

menos Publicidad
Gtos de Oficina
Gastos Generales
Rdo Neto Inv. Temporarias

150
1.000

400
1. 867

más Dif. de Cambio 
Venta de Bs Uso

Valor Agregado Neto de la Actividad

515
3. 714 812 

168. 812

Forma Indirecta
Resultado Contable
- Sueldos y Jornales
- Honorarios del Directorio
- Cargas Sociales
- Impuestos y tasas
- Indemn. x Despido
- Amortiz. Bs. de Uso
- Intereses de Ent. Fras.
- CFI Soportados
- Rei
- CFI Ganados
Valor Agregado Neto de la Actividad

124. 359
21. 000

1.000
3. 630

200
80

16.000 
3.201 
2.800 

( 2.558 ) 
( 9 0 0 ) 

168.812

Valor Agregado Distribuido ( en términos reales )

al Estado
Impuestos y Tasas
menos Rei generado por Impuestos
más Rei generado por disponibilidades

157
200 

( 808 )
765

a los Proveedores v Acreedores 
Int. de entidades financieras 
CFI soportados
menos Rei generado por Ds. comerciales 
menos Rei generado por ent. financieras

3. 991
3.201 
2.800 

( 1.606)
( 404)

al Personal
Sueldos y Jornales
Honorarios al Directorio
Cargas Sociales
Indemnizaciones por despido
menos Rei generado por Sueldos y Cgs. Soc.

24. 003
21.000

1.000
3.630

80
( 1.707)
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a los Propietarios 
Dividendos en efectivo 46.000

46.000

Deudores de la empresa
Rei generado por créditos expuestos
CFI ganados

a la Autofinanciación 
Amortización Bs Uso 
Reserva Legal 
Reserva Facultativa 
Utilidades retenidas

Total Valor Agregado Distribuido

Utilidades del estado:

De acuerdo con lo expuesto, podemos establecer la 
siguiente igualdad:

Ventas netas - Costo de Ventas - Costos y Gastos fijos y 
Variables + Otros Ingresos =
= Salarios + Intereses + Beneficios + Autofinanciación

En el primer término observamos el producto neto 
generado por la empresa, y en el segundo se expresa la for­
ma en que dicho producto ha sido retribuido a los factores.

De este modo, la contabilidad no sólo brinda infor­
mación para la toma de decisiones dentro de la empresa, sino 
que posibilita la toma de decisiones en el orden 
macroeconómico, pudiéndose determinar, a través de la 
sumatoria de los distintos valores agregados de las empresas 
individuales, el correspondiente a un determinado sector de 
la economía.

Una utilidad adicional en este modelo se encuentra 
en el aspecto impositivo, concretamente, en la determina­
ción del V.A. en base financiera por adición, en contraposi­
ción con el método actual en nuestro país por sustracción 
(impuesto menos impuesto), que permite tanto al fisco como 
al ente la comparación con el impuesto al valor agregado 
determinado en el ejercicio fiscal.

Como en todo análisis, se puede recurrir al empleo 
de ratios y su comparación con sus similares de períodos 
anteriores. Pueden resultar útiles los siguientes ratios:

-Valor Agregado / Ventas Netas
-Valor Agregado distribuido al Estado / Valor
Agregado Total
-Resultado Contable / Valor Agregado Total

302
1202

(9 0 0 )

94.359
16.000
6.217,95
8.705,05

63.436

168.812

CONCLUSION

La contabilidad tradicional tendrá que adaptarse a fin 
de informar sobre la realidad de la empresa a todos los grupos 
vinculados con ella.

Esta transformación posibilitará la confección de es­
tados contables complementarios, adquiriendo particular re­
levancia la información relativa al proceso de generación de 
riqueza y su distribución entre los distintos factores que la 
generaron.

La preparación del Estado del Valor Agregado no 
presentará para su confección mayor dificultad a través de los 
medios informáticos de los que actualmente se dispone.

Sería deseable que se continúe avanzando en el estu­
dio de este tema, para que pueda ser implementado con éxito.
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